

淄博市贸促会重点打造的国际优品展示中心和国际商事服务中心效果图。



放眼世界 链接全球 服务企业 拓展市场 淄博不断打造对外开放新平台

铺路搭桥 链接全球

2021年11月28日，淄博市委决定设立中国国际贸易促进委员会淄博市委员会党组。

中国国际贸易促进委员会(以下简称“中国贸促会”)成立于1952年,是全国性对外贸易投资促进机构。中国贸促会是由中国经济贸易界有代表性的人士、企业和团体组成的全国民间对外经济贸易组织,是中国共产党和中国政府联系经贸界人士、企业、团体的重要纽带,是境内外工商界开展经贸交流合作的重要桥梁,是促进开放型经济发展和服务对外工作大局的重要力量。

淄博市贸促会于1999年6月成立,先后隶属于相关市直部门管理。

设立贸促会党组,体现了淄博市委、市政府对淄博对外开放事业的重视和加强。充分发挥党和政府联系境内外广大商协会和企业的桥梁和纽带作用,广泛链接全球,促进国际经贸合作,提升淄博城市开放度和经济外向度,打造对外开放新高地,是淄博市贸促会义不容辞的职责。

放眼世界,链接全球,发展淄博,贸促有为。肩负着市委、市政府和全市人民的重托,淄博贸促会开始了崭新的征程。

年终岁尾,淄博市贸促会办公室依然是一片忙碌景象:收到贸促会发出的贺卡后,各境外商协会和境外驻华机构纷纷打来电话,探讨交流合作;回淄探亲、有国外资源的朋友在交流可以相互嫁接的资源;发放给有国际需求的商协会和企业的调查问卷,正逐一录入分类……淄博外贸发展的新窗口正徐徐打开。

“大邱市是韩国第三大城市,与淄博一样,是重要的工业城市,近年来在不断提升纺织等传统产业的同时,加强了医疗、智能型汽车及机器人、新再生能源、电子信息、机电一体化等领域的发展,在韩国具有较强优势。大邱市的很多优势产业,尤其是医疗器械相关产业与淄博有很多结合点,我们愿意与淄博市贸促会一起,搭建起中韩企业技术、人才、经济、贸易方面合作的桥梁和纽带。”

1月18日,淄博市贸促会与韩国大邱市政府驻华代表处国际经贸合作备忘录签署仪式上,大邱市政府驻华首席代表刘尚浩先生开场即讲出了大邱与淄博可以开展经贸合作的领域。前来参加活动的新华制药、新华安得医疗、沃森生物、昊博医疗、康加科技、马加润丝生物、盛德仁口腔等淄博市30多家医疗健康企业踊跃发言,介绍企业情况,表达着寻求合作的目标方向和具体需求。

这是淄博市贸促会自2021年12月5日独立运行以来,与境外驻华机构正式签署的第四个合作协议。

“全力链接国际资源”,为了给淄博企业找到更多的国际合作渠道,淄博市贸促会精心筹划、密集出击,通过各种方式推介淄博,积极对接境外驻华机构。

2021年12月14日,淄博市贸促会参加了2021山东贸促系统与境外驻华机构交流会,与澳大利亚、荷兰、加拿大、日本、韩国、泰国、中国香港等国家和地区的驻华机构深入交流了合作意向。

2021年12月24日,淄博市贸促会承办中国国际商会山东商会轨道交通专业委员会成立大会,邀请了加拿大、西班牙、澳大利亚、罗马尼亚、荷兰等驻华机构代表参会,就轨道交通相关产品的海外推广及淄博与各国的经贸、技术、人才等领域的合作进行了深入交流,并与加拿大、荷兰、澳大利亚以及山东海外友好机构联合办公中心签署合作意向书。

2021年12月28日,淄博市贸促会参加2021年全省国际商会工作交流会,与荷兰欧中贸易经济技术合作基金会、荷兰贸易促进委员会济南代表处就促进经贸领域的合作进行了交流和对接。

1月6日,淄博市贸促会一行赶赴济南参加了2022鲁港招待会,积极推介淄博的优势特色产业。之后,又马不停蹄地赶到山东海外友好机构联合办公中心,与中心负责人就联合在相关领域开展各类海外资源对接合作活动进行

了具体商讨。

1月19日,日本蓝天株式会社社长殷辉一行到访淄博市贸促会。双方敲定先选择一个切入点,比如在医疗器械、智能制造和健康养老等方面深入合作,共同为两国企业搭建平台,互通有无,促进合作,并安排专人进行具体推进落实。

会议洽谈、登门拜访、视频会议、热线电话……热情的推介、真诚的交流,互惠互利、合作共赢的方式,很快获得了广大境外驻华机构、境外商协会及其会员企业的信任和支持。目前,淄博市贸促会已与德国、日本、韩国、荷兰、澳大利亚、西班牙、中国台湾、中国香港等30多个国家和地区的120多家驻鲁机构及商协会建立了密切联系,为下一步国际合作奠定了坚实基础。

摸准脉搏 精准对接

对外,链接全球资源;对内,搭建桥梁平台。

“贸促会就是淄博市委、市政府安排的为大家在国际市场上服务的‘店小二’、服务员和‘帮办’。我们将发挥好链接器、加速器、服务器作用,满足企业的国际化需求。”淄博市贸促会负责人说。

企业需求就是工作方向,为深入了解广大企业在国际合作和生产运营过程中遇到的困难和诉求,从2021年12月底开始,淄博市贸促会集中开展了“走基层送温暖,大走访、大调研、大宣讲活动”,贸促会工作人员全体出动,到有国际合作意愿的商协会、企业走访调研,座谈交流,宣传市委、市政府的惠企政策和企业的贴心关怀,介绍贸促会的工作职能,精心设计调查问卷表,了解广大企业的国际合作现状、困难和需求。

“贸促会是团结带领中国企业进行国际交流合作的组织,在各国被广泛认可;在对外经贸合作中遇到法律纠纷和贸易摩擦,可以找贸促会法律服务部;RCEP协议(《区域全面经济伙伴关系协定》简称)生效后的原产地证只有中国海关和贸促会有关办理……”调研走访中,对贸促会职能和服务的宣传介绍,让广大商协会、企业对贸促会有了崭新认识。

走访、交流,如一缕缕春风,吹到了各商协会、广大企业的心坎里。诸多商协会和企业主动到淄博市贸促会对接,寻求资源合作。

1月12日,淄博市贸促会举行了在淄异地商协会座谈会,30多个商协会及会员企业的负责人介绍了商协会各自情况和优势特色,表达了抱团出海、寻求国际合作的强烈愿望。

“我们商会的一家陶瓷会员

企业,希望开拓美国市场。”

“我们网商会的会员都是有跨境电商业务的外贸企业,想提升更多的国际市场份额。”

“我们的会员企业中有家做中药养发的公司,想到韩国发展,不知道有什么样的准入条件。”

“巴基斯坦巴中工商联合会会长给淄博市贸促会发来合作信息,邀请淄博企业到巴基斯坦联合生产陶瓷,发出合作信息的巴基斯坦企业为上市公司,其陶瓷产品占该国市场的75%,产品生产出来之后还将出口50多个国家和地区。”

“乌兹别克斯坦一家企业发来求购信,寻求化工设备及技术。”

……

座谈会开成了国际经贸信息交流对接会。面对商协会及会员企业负责人的需求和想法,淄博市贸促会的工作人员一一解答,并逐一记录梳理。同时,淄博市贸促会正着手开发软件系统,随时了解企业需求,为大家提供精准服务。

1月21日,淄博市贸促会联合大众日报淄博融媒体中心召开淄博优势出口产品——日用玻璃制品生产企业座谈会,深入了解企业在开拓国际市场、加强国际合作中遇到的困难和诉求,探讨玻璃工艺品企业如何在“双碳”环境下转动动能,提升改造,开拓国际国内市场,取得高质量发展的路径。20多家在国际上享有较高声誉和市场占有率的企业,不仅站在各自企业发展的角度,更站在行业生存和淄博经济发展的高度,敞开心扉,建言献策。

开拓国际市场,提高淄博制造在国际市场的竞争力,须认真研究淄博产业,了解国内国际市场需求,找准结合点。

当前,淄博市贸促会正围绕淄博市推动新旧动能转换和高质量发展的“四强”产业,细分行业领域,梳理在国际市场有竞争力的产业、产品和产业集群,把上下游打通,抱团出海,与国际资源精准对接,有针对性地开展技术、人才、经济、贸易的嫁接合作,引领淄博企业更好地走向世界。

搭建平台 打造生态

淄博有很多优质的外贸产品,颇受国际市场欢迎,出口量很大,但由于工厂遍布在各区县,有的外贸企业路途偏远,不仅各国采购商前往采购不便利,而且淄博市民也对这些让人骄傲的“淄博造”缺乏了解。

从“有解思维”出发,创新性地解决问题。淄博市贸促会正着手打造淄博市对外开放的窗口和一站式服务平台——淄博国际优

品展示中心和国际商事服务中心,让来自世界各国的采购商和广大群众不用东奔西走,就能了解淄博市的优质进出口产品,了解世界各国的供求信息和经贸政策。

在这里,不仅可以一站式了解淄博特色优质出口产品,还可通过信息化手段与企业生产车间互联互通,让来自世界各地的采购者方便快捷地找到淄博制造的产品,进行线上线下同步交易;在这里,不仅能看到淄博进出口产品来自和到达世界哪个国家和地区,还能随时发布世界各地的求购信息,迅速与相关企业匹配对接。这里不仅配套多功能会议中心、商务洽谈、展洽活动等功能区,还将提供各国政策咨询、国际检测认证、海外物流运输、跨国法律、国际金融等服务,这里将是境外驻华机构、世界各国企业在淄博的办事处和温暖的家。

这个构思独特,功能齐全的平台和窗口,在经过众多建筑设计师、淄博外贸企业产品设计师的若干次优化升级后,将于春节过后动工。

虽未开建,但这个象征淄博开放新高地的新窗口,早已引起多个国家和地区及不少企业的兴趣,率先签署入驻协议,作为展示他们所在国家和地区的文化、环境和特色产品的窗口及与淄博合作的平台。

大潮奔涌,鼓角齐鸣。在变与不变间寻求突破,在内与外间讲好故事。

“今年1月1日正式生效的RCEP协定,将给世界经济格局带来变化,给淄博企业带来很好的发展机遇。为了让淄博企业和广大群众了解掌握相关政策,我们正与淄博海关、共青团淄博市委、大众日报淄博融媒体中心一起,组织相关培训。”淄博市贸促会负责人说。

淄博市贸促会正与多家境外驻华机构一起合作,策划组织系列与淄博特色优势产业相关的精准线上线下采购活动,计划每月举行一场或多场对接活动。同时与国际龙头展会公司洽谈,围绕淄博特色产业和上下游产业,策划组织几场有影响力的国际展会及国际水平的展洽活动。

疫情之下,虽然不能带领广大企业走出国门,但淄博市贸促会将不断创新方式,广泛链接,创造一切条件,为企业牵线搭桥,既锦上添花,更雪中送炭,提供全方位国际化服务。

远方不远,未来正来。一个开放的淄博,正在沿着国际化的道路,阔步向前。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 李进军 孙锐 侯婧 张钊瑞